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Ortsteilrat Hochstedt Erfurt, 31.05.2023 

OR HOT/004/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt am 15.05.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Bürgerhaus 1, 99098 

Erfurt-Hochstedt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

19:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Palmowski 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.03.2023 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Theatervorstellung 

1117/23 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Heimatverein Hochstedt e.V. - Vereinstätigkeit 

1092/23 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Instandsetzung der Zaunanlage Friedhof Hochstedt 

0917/23 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8.1. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung  

   

 9. Informationen  

   

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um den Punkt Mittelvergabe nach § 16 der Ortsteilverfassung.  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkte erweitert: 

 

5.1.  Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung -  Theatervorstellung 

5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Heimatverein Hochstedt 

e.V. - Vereinstätigkeit 

 

 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt vom 15.05.2023 Seite 3 von 6 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.03.2023 

 

   

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt die anwesenden Gäste. Sie erhalten sodann das Rede-

recht. 

Es wird angefragt, was es für eine Bewandtnis mit der Aufschotterung des "Schneckenwe-

ges" hat. Die Ortsteilbürgermeisterin erklärt, dass der Ortsteil Hochstedt Mittel für Flurer-

haltung- und Biodiversitätsmaßnahmen beim Umwelt- und Naturschutzamt Erfurt bean-

tragt habe. Es wurde beantragt, die Quelle einzufassen und die Schaffung eines Ablass-

rohrs in Richtung Vieselbach zu fertigen. Die Quelle wurde noch nicht eingefasst. Stattdes-

sen wurde durch das Garten- und Friedhofsamt eine Firma beauftragt, den Weg zur Quel-

lung mit sogenannten Rasenschotter aufzufüllen. Dieses Vorhaben wurde im Vorfeld von 

Seiten einer Mitarbeiterin des Umwelt- und Naturschutzamtes gegenüber der Ortsteilbür-

germeisterin erwähnt, ein Rückruf eines Mitarbeiters des Garten- und Friedhofsamtes er-

folge, aber der Bitte der Ortsteilbürgermeisterin um Rücksprache  vor Realisierungsbeginn 

wurde nicht entsprochen.  Die Realisierung entspricht nicht den Vorstellungen des Orts-

teilrates. Weiterhin führt die Ortsteilbürgermeisterin aus, dass der sogenannte Rasen-

schotter auch wieder zum Teil verfahren wurde.  

Die Bürger teilen mit, dass dieser Rasenschotter nicht im Einklang mit der Natur sowie des 

Biotops sei und ein gefahrloses Laufen mit Kinderwagen, Rollator o.ä. schlecht möglich sei. 

Diese Meinung wird seitens des Ortsteilrates geteilt. Das tägliche Befahren des Weges 

sollte minimiert werden.  

Sodann wurde sich durch die Bürger über die Haltung der Rinder auf den Streuobstwiesen 

beschwert, welche die Streuobstwiesen zerstören. Hier sollte der Halter angehalten wer-

den, die Rinder nicht zu lange auf einer Streuobstwiese zu belassen, da die Flächen sowie 

Bäume zerstört werden. Es wurde erklärt, dass eine Haltung von Rindern auf dieser Fläche 

unmöglich sei, da diese zu klein seien. Vielleicht bestände hier die Möglichkeit einer re-

gelmäßigen temporären Nutzung von Schafen. Ebenso wurde angesprochen, ob eine Nut-

zung in der Zeit von Oktober bis einschließlich April ausgeschlossen werden könnte, damit 

die Natur sich erholen kann. 

Der Aufwand und die Kosten für das Aufbringen des Schotters auf dem Weg erscheinen im 

Verhältnis zur Pflege der Streuobstwiesen unverhältnismäßig hoch zu sein. 

Weiterhin wurde angefragt, wann die Baumstämme und größeren Äste seit dem letzten 

Verschnitt entfernt werden, da diese den Vieselbach verstopfen. 

 

Die Ortsteilbürgermeisterin wird mit dem Umwelt- und Naturschutzamt Kontakt aufneh-

men, um diese Unannehmlichkeiten zu klären. Die Ortsteilbürgermeisterin teilt weiter mit, 

dass sie sich um einen Vororttermin mit dem zuständigen Fachamt am 26.05.2023 oder 
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02.06.2023 jeweils vormittags bemühen wird. Des Weiteren wird sie das Umwelt- und Na-

turschutzamt zur nächsten Ortsteilratssitzung am 03.07.2023 für ein Bürgergespräch ein-

laden und bittet um rege Teilnahme. 

 

Weiterhin wurde durch die Bürger mitgeteilt, dass die Uhrzeiten der Ortsteilratssitzungen 

viel zu früh seien.  

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Theatervorstellung 

1117/23 

   

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 18 (a)  i.V.m. § 19 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden 

der Ortsteilbürgermeisterin oder einem von ihr Beauftragten für die Vorbereitung und 

Durchführung der Theatervorführung finanzielle Mittel in Höhe von 500,00 EUR zur Verfü-

gung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für die musikalische Umrahmung der Veranstal-

tung einschließlich Honorare, Werbungskosten, Strom- und Wasserkosten, Gebühren der 

GEMA sowie für die mit der Veranstaltung entstehenden Kosten und Gebühren verwendet 

werden.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Heimatverein Hochstedt e.V. - Vereinstätigkeit 

1092/23 

   

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 17 (2a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem Heimat-

verein Hochstedt e.V. zur Unterstützung der Vereinstätigkeit und Veranstaltungen finanzi-

elle Mittel in Höhe von 1.100,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für die musikalische Umrahmung der Veranstal-

tungen, Honorarkosten, Sammlungserweiterung des Heimat- und Waidmuseums, Kauf von 

Farben und Malerzubehör für Renovierungsarbeiten, Druckkosten von Flyern, Blumen, De-

ko- und Bastelmaterial sowie für mit den Veranstaltungen entstehenden Kosten und Ge-

bühren verwendet werden.  
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Die Rechtsvorschriften des § 6 Abs. 2 (1) EStG (Einkommenssteuergesetz) sind zu berück-

sichtigen. Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Instandsetzung der Zaunanlage Friedhof Hochstedt 

0917/23 

   

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 i.V.m. § 7, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem 

Garten- und Friedhofsamt, finanzielle Mittel in Höhe von 4.166,19 EUR für die dringlichen 

Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten der Zaunanlage des Friedhofs Hochstedt zur Ver-

fügung gestellt. 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor.  

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Blumenkübel 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass nach den Eisheiligen die neuen hölzernen Blu-

menkübel aufgestellt werden und bittet um Vorschläge von Standorten.  

Der Sportverein erklärt sich bereit, einen Blumenkübel am Sportplatz aufzustellen. Des 

Weiteren wurde mitgeteilt, dass sich ein Bürger bereit erklärt hat, einen dieser Blumenkü-

bel gegenüber seinem Haus aufzustellen und pflegen zu wollen. 

 

Heimatverein 

Der Heimatverein muss aus seiner kleinen Kammer vom Nachbargebäude ausziehen. Im 

Zuge dessen, wird überlegt, einen Container aufzubauen. Die Ortsteilbürgermeisterin er-

klärt sich bereit, mit der zuständigen Bauleiterin vom Amt für Gebäudemanagement Kon-

takt aufzunehmen, ob dies machbar wäre. Terminvorschläge würde sie für den 26.05.2023 

oder 02.06.2023, vormittags avisieren. Der Heimatverein erklärt sein Einverständnis über 

die Vorgehensweise. 
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Vereinstreffen 

Die Ortsteilbürgermeisterin schlägt ein gemeinsames Treffen mit den Vorsitzenden der 

ortsansässigen Vereine vor. Dieser Vorschlag wird seitens des Heimatvereins sowie Sport-

vereins begrüßt. 

 

Bordstein 

Der Ablauf der Sömmerdaer Straße 30 sackt immer weiter ab. Der anwesende Bürger bittet 

um entsprechende Benachrichtigung an das zuständige Fachamt zur Überprüfung. 

 

Ausrufer 

Im nächsten Ausrufer wird noch einmal eine Bitte bzgl. der Nutzung der Umwelt-App er-

scheinen. 

 

ÖPNV 

Es wird angefragt, ob es seit der Einführung des 49,00 EUR-Ticket mehr Busverbindungen in 

Richtung Weimar gibt. Auch wird um Überprüfung der Taktung der DB mit dem Linienver-

kehr der EVAG gebeten. 

 

 8.1. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung  

   

In Vorbereitung der beabsichtigten Überarbeitung der Straßenreinigungssatzung hat das 

Tiefbau- und Verkehrsamt mit Schreiben vom 21.03.2023 um eine Zuarbeit aus den Ortstei-

len erbeten. 

 

Für die folgende aufgeführte Hauptverkehrs- und Durchgangsstraßen im Ortsteil Hoch-

stedt wird durch den Ortsteilrat Hochstedt festgelegt, dass keine öffentliche Straßenreini-

gung gegen Gebühr (ES IV) erfolgen soll: 

 

 Sömmerdaer Straße. 

 

  

 9. Informationen  

   

Es liegen keine Anfragen und Informationen vor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Palmowski gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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